
UNSERE SOZIETÄT UND 

BERATUNGSLEISTUNGEN



Lösungen für kritische Situationen

WILHELM löst die kritischen Situationen der Entscheidungsträger 

– sei es etwa im Schadenfall, bei Compliance-Verstößen, im Fall 

einer drohenden persönlichen Haftung, in herausfordernden 

M&A-Projekten oder bei wirtschaftsstrafrechtlichen Problemen.

Unsere Rechtsanwälte analysieren die jeweilige Situation und 

stellen ein Spezialistenteam zusammen. Dabei vereinen wir 

Expertise unter anderem aus den Bereichen:

• Versicherung und Haftung

• Konfliktlösung

• Restrukturierung und Finanzierung

• Wirtschaftsstrafrecht und Compliance

In Deutschland und weltweit

In Deutschland sind wir gegenwärtig mit rund 20 Rechtsanwälten 

und Beratern an den Standorten Düsseldorf und Berlin vertreten. In 

grenzüberschreitenden Fällen arbeiten wir eng mit unserem 

internationalen Partner-Netzwerk zusammen.

UNSERE SOZIETÄT
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Wettbewerber bescheinigen der Kanzlei, „sehr gut aufgestellt“ sowie 

„klar positioniert und gut“ zu sein. 
JUVE Handbuch Wirtschaftskanzleien 2019/20

„Das gesamte Team ist außergewöhnlich gut aufeinander eingespielt 
und vermittelt Kompetenz und Leistungsbereitschaft.“
The Legal 500 Deutschland 2020

„The firm is always excellent, precise and very flexible,” enthuses a 
client. Another client highlights the team's „extraordinary skills in 
solving complex cases”.
Chambers Europe Guide 2019

Empfohlen unter anderem im JUVE Handbuch, The Legal 500, Chambers Europe, 
Kanzleimonitor des Bundesverbands der Unternehmensjuristen, Handelsblatt 
„Deutschlands beste Anwälte“, WirtschaftsWoche, FOCUS u.v.w.

ANDERE ÜBER UNS
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Unsere Rechtsanwälte beraten grenzüberschreitend. 

Internationale Mandanten unterstützen wir beispielsweise in 

Haftungs- oder Versicherungsfällen, die deutschem Recht 

unterliegen, oder in Transaktionen mit deutschem Bezug. Wir 

beraten unter anderem auf Deutsch, Englisch und Französisch.

Ausgewählte Partnerschaften

Unsere Sozietät arbeitet in internationalen Projekten mit den vom 

Mandanten gewählten Kanzleien vor Ort. Regelmäßig bearbeiten 

wir Mandate gemeinsam mit verlässlichen Kooperationspartnern 

unter anderem in Chicago, New York, London, Paris, Rom, 

Stockholm, Madrid, Warschau und Brüssel.

Die Rechtsberatung und -vertretung mit unseren weltweiten 

Kooperationspartnern umfasst unter anderem:

• Beratung und Koordination in grenzüberschreitenden 

Haftungs- und Deckungsauseinandersetzungen

• Prozessführung in den Vereinigten Staaten und Europa sowie 

vor internationalen Schiedsgerichten

• Begleitung grenzüberschreitender M&A-Projekte

• Beratung zu aufsichtsrechtlichen Fragestellungen, z.B. beim 

Markteintritt

INTERNATIONALE PARTNER

4



PRAXISGRUPPEN UND 

ANSPRECHPARTNER



Versicherte Unternehmen und Konzerne, internationale Erst- und 

Rückversicherer sowie Makler beraten wir zu allen Fragen der 

Industrieversicherung. 

Gestaltung

• Gestaltung und Prüfung von Bedingungswerken und 

einzelnen Klauseln

• Optimierung unternehmenseigener Versicherungsportfolios

• Entwicklung von Deckungskonzepten für komplexe Risiken

• Beratung zu Captives und Alternativem Risikotransfer

Schadenregulierung

• Sachverhaltsermittlung

• Prüfung und Bewertung möglicher Deckungsansprüche

• Vertretung in außergerichtlichen Regulierungsver-

handlungen mit dem Versicherer sowie in Deckungs-

prozessen

Beratung der Versicherungswirtschaft

• Aufsichtsrechtliche Beratung

• Rückversicherungsrechtliche Auseinandersetzungen

• Begleitung bei Run-Off

• Sozialversicherung

BERATUNG IM VERSICHERUNGSRECHT
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Kontakt:

+49 (0) 211.68 77 46-12

mark.wilhelm@wilhelm-rae.de

Häufig empfohlen im Versicherungsrecht 
(„Hochqualifiziert und erfahren“)

JUVE Handbuch Wirtschaftskanzleien seit 2008

Führender Name im Versicherungsrecht 
(„Hervorragender Taktiker“)

Legal 500 Deutschland seit 2015

Führender Anwalt im Versicherungsrecht
(„Very straightforward in developing solutions fit for the 
clients”)

Chambers Europe seit 2015

DR. MARK WILHELM, LL.M.

Dr. Mark Wilhelm ist spezialisiert auf die strategische Beratung 

von Unternehmen und ihren Entscheidungsträgern in kritischen 

Situationen. Er entwickelt wirtschaftliche Lösungen für komplexe 

Fragestellungen und steht den verantwortlichen Managern 

sowohl mit juristischen Rat als auch mit taktischen Überlegungen 

zur Seite.

Schwerpunkte seiner Beratung legt Dr. Mark Wilhelm auf Haftung, 

Deckung und Gestaltung, von der Koordination von komplexen, 

multikausalen Haftungsfällen über 

Deckungsauseinandersetzungen der Industrieversicherung bis hin 

zur Gestaltung von Finanzierungskonzepten.

Mandate der jüngeren Vergangenheit:

• Strategische Beratung von Investoren und Verkäufern bei 

M&A-Projekten

• Beratung und Vertretung von Entscheidungsträgern zur 

Haftungsabwehr 

• Schadenersatz- und D&O-Prozesse sowie ADR-Verfahren 

• Diverse Rückversicherungsprojekte (Financial - ART)



DR. FABIAN HERDTER, LL.M. EUR.

Kontakt:

+49 (0) 211.68 77 46-50

fabian.herdter@wilhelm-rae.de

Häufig empfohlen im Versicherungsrecht 

JUVE Handbuch Wirtschaftskanzleien seit 2015

Empfohlen im Versicherungsrecht („Analytisch 
hervorragend“, „Stark in der Argumentation“)

Legal 500 Deutschland seit 2017 

Dr. Fabian Herdter ist spezialisiert auf Versicherung, 

Rückversicherung und Haftung. Schwerpunkte seiner Beratung 

liegen in den Bereichen Haftpflichtversicherung sowie 

Gruppenversicherung.

Er berät Unternehmen und Manager in Fragen der Organhaftung 

und D&O-Versicherung sowie der Vertrauens-

schadenversicherung, unter anderem zur Abwehr oder 

Durchsetzung von Schadenersatz- und Deckungsansprüchen. 

Konzerne und Versicherungsmakler unterstützt Dr. Fabian Herdter 

bei der Gestaltung von Versicherungsverträgen sowie 

internationalen Versicherungsprogrammen. 

Als wissenschaftlicher Mitarbeiter am Institut für 

Versicherungsrecht/House of Finance der Goethe-Universität 

Frankfurt a.M. promovierte er zur Gestaltung von 

Gruppenversicherungsverträgen. 

Mandate der jüngeren Vergangenheit:

• Beratung und Vertretung von Unternehmen und 

Organmitgliedern in D&O-Versicherungsfällen

• Vertretung international agierender Unternehmen in 

Vertrauensschadenfällen

• Überprüfung und Optimierung von Konzern-D&O-

Versicherungsprogrammen 



Wir beraten unsere Mandanten zur haftungsrechtlich optimierten 

Vertragsgestaltung sowie bei der Geltendmachung und Abwehr 

von Haftungsansprüchen.

Minimierung von Haftungsrisiken

• Begutachtung und Gestaltung von Verträgen (z.B. 

Kauf-, Werk- und Werklieferungsverträge, AGB, Satzungen, 

Vorstandsverträge etc.) 

• Vertretung in Vertragsverhandlungen mit Geschäftspartnern

• Identifikation persönlicher Haftungsrisiken von 

Entscheidungsträgern

• Beratung zur optimalen Wahl des jeweiligen Rechts und des 

Gerichtsstands

Haftungsrechtliche Auseinandersetzungen

• Begutachtung von Schadenfällen unter haftungsrechtlichen 

Gesichtspunkten (Sachverhaltsaufklärung, rechtliche 

Bewertungen)

• Prozessführung vor staatlichen und Schiedsgerichten zur 

Abwehr oder Durchsetzung von Haftungsansprüchen

• Prüfung, Wahrung und Durchsetzung von Regressansprüchen

• Abstimmung der haftungs- und deckungsrechtlichen 

Argumentation

BERATUNG ZU HAFTUNG & PROZESSFÜHRUNG
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LARS WINKLER

Kontakt:

+49 (0) 211.68 77 46-11

lars.winkler@wilhelm-rae.de

Häufig empfohlen im Versicherungsrecht 
(„Harter Gegner in Prozessen“, „Kompetent und 
unaufgeregt“, „Sehr gutes Verständnis für technisch 
schwierige Sachverhalte“)

JUVE Handbuch Wirtschaftskanzleien seit 2013

Führender Anwalt in Prozessführung

Handelsblatt Best Lawyers 2016 & 2017

Im Versicherungsrecht (Streitbeilegung) empfohlen

Legal 500 Deutschland seit 2015

Lars Winkler leitet das Litigation-Team bei Wilhelm 

Rechtsanwälte. Er vertritt Unternehmen, öffentlich-rechtliche 

Körperschaften und Entscheidungsträger zur Abwehr und 

Durchsetzung von Ansprüchen wie Versicherungsleistungen oder 

Schadensersatzforderungen. 

Ziel der Parteivertretung durch unser Litigation-Team ist stets die 

pragmatische außergerichtliche Streitbeilegung. Oftmals ist eine 

gerichtliche Klärung aber nicht vermeidbar. Mandanten 

profitieren dabei von Lars Winklers prozesstaktischer Erfahrung 

und fachlichen Expertise im Haftungs- und Versicherungsrecht, 

Gesellschaftsrecht, Arbeitsrecht und Sozialversicherungsrecht.

Lars Winkler ist Gründungspartner der Sozietät Wilhelm.

Mandate der jüngeren Vergangenheit:

• Verteidigung von Geschäftsführern und Vorständen gegen 

Schadensersatzansprüche

• Vertretung von Industrieunternehmen in der Abwehr von 

Produkthaftungsansprüchen 

• Durchsetzung von Versicherungsansprüchen (u.a. D&O-

Versicherung, Bauleistungs- und Montageversicherung, 

Produkthaftpflicht)



TOBIAS WESSEL

Kontakt:

+49 (0) 211.68 77 46-29

tobias.wessel@wilhelm-rae.de

Tobias Wessel vertritt Mandanten in streitigen 

Auseinandersetzungen, unter anderem in den Bereichen 

Haftungs- und Versicherungsrecht.

Mit seiner Erfahrung in der Prozessführung setzt Tobias Wessel 

unter anderem Schadensersatz-, Regress- und 

Deckungsansprüche durch oder wehrt unberechtigte Ansprüche 

Dritter ab. Besonderen Wert legt er auf die außergerichtliche 

Streitbeilegung und Beratung. In Zusammenarbeit mit dem 

Mandanten entwickelt er interessengerechte Konfliktlösungen, 

um Auseinandersetzungen frühzeitig pragmatisch beizulegen.

Tobias Wessel berät Mandanten bei der Gestaltung von 

Verträgen, Bedingungswerken oder Satzungen. Er identifiziert 

potentiell konfliktträchtige Aspekte und berät zur 

Risikovermeidung.

Mandate der jüngeren Vergangenheit

• Außergerichtliche Vertretung und Vergleichsverhandlung zur 

Streitbeilegung

• Gerichtliche Durchsetzung von Ansprüchen



Unser Corporate-Team berät Investoren und Unternehmen sowie 

deren Gesellschafter und Entscheidungsträger in kritischen 

Situationen, beispielsweise im Rahmen von Transaktionen oder 

bei der Restrukturierung und Sanierung.

Gestaltung

• Verhandlung und Gestaltung von Unternehmenskauf-

verträgen einschließlich der Legal Due Diligence

• Umstrukturierung und Reorganisation (z.B. Verschmelzung, 

Formwechsel)

• Beratung zu Abspaltungen, Ausgliederungen und Joint-

Ventures

Finanzierung

• Entwicklung von Finanzierungskonzepten und 

-verträgen

• Verhandlung mit Vertragspartnern, Investoren und Banken

• Steuerrechtliche und kapitalmarktrechtliche Beratung

• Konzeption und Umsetzung von Restrukturierungs-

maßnahmen in Ertrags- und Liquiditätskrisen

Risiko- und Konfliktmanagement

• Minimierung von Transaktionsrisiken (z.B. über 

Versicherungskonzepte) zur Beseitigung von 

Transaktionshindernissen

• Konfliktlösung in gesellschaftsrechtlichen 

Auseinandersetzungen

• Beratung der Entscheidungsträger zur Vermeidung 

persönlicher Haftung und strafrechtlicher Folgen fehlerhafter 

Entscheidungen in der kritischen Situation

BERATUNG IM GESELLSCHAFTSRECHT
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FELIX SCHAEFER

Kontakt:

+49 (0) 211.68 77 46-56

felix.schaefer@wilhelm-rae.de

Felix Schaefer ist spezialisiert auf Gesellschafts- und 

Insolvenzrecht. Er leitet die Corporate-Praxis bei Wilhelm 

Rechtsanwälte. 

Er berät Unternehmen und Entscheidungsträger unter anderem 

zu Transaktionen, Kapitalmaßnahmen und Finanzierungsfragen 

sowie zur optimalen Gestaltung von Verträgen. Einen 

Schwerpunkt seiner Beratung legt Felix Schaefer auf die 

Bewältigung kritischer Situationen, beispielsweise bei drohender 

Insolvenz oder in gesellschaftsrechtlichen 

Restrukturierungsprojekten. 

Vor seinem Wechsel zu Wilhelm Rechtsanwälte war Felix Schaefer 

mehrere Jahre als Partner für eine internationale Großkanzlei 

tätig.

Mandate der jüngeren Vergangenheit:

• Abwicklung der deutschen Niederlassung einer 

internationalen Investmentbank

• Gestaltung von Fusionen und Übernahmen 

• Gesellschaftsrechtliche Gestaltung von konzerninternen 

Umstrukturierungen

• Entwicklung von Sanierungskonzepten 



DR. FRIEDRICH ISENBART

Kontakt:

+49 (0) 211.68 77 46-21

friedrich.isenbart@wilhelm-rae.de

Legal Awards 2017: Reinsurance Law 
Specialist of the Year – Germany

Acquisition International

Financial Business Award 2014

Finance Monthly Magazine
Kategorie Private Equity

Ukrainian Banker Award: 
M&A-Deal of the Year 2012

InvestGazeta

Dr. Friedrich Isenbart ist spezialisiert auf Gesellschaftsrecht und 

M&A. Einen Schwerpunkt seiner Beratung legt er auf die Beratung  

zum internen Risikomanagement und die Ausgestaltung von 

Compliance-Systemen. 

Dr. Friedrich Isenbart berät unter anderem zu Fragen des 

Aufsichts- und Kapitalmarktrechts. Er verfügt über besondere 

Erfahrung bei Transaktionen in der Finanzbranche sowie bei 

Unternehmenskäufen und -verkäufen im Zuge von Sanierung und 

Insolvenz. 

Dr. Friedrich Isenbart war mehrere Jahre bei einer internationalen 

Großkanzlei in den Bereichen Corporate und Restrukturierung 

sowie in einer führenden deutschen, auf Bankrecht spezialisierten 

Kanzlei tätig.

Mandate der jüngeren Vergangenheit:

• Erfassung und Analyse der Organisationsstruktur 

(Risikomanagement, Compliance, Interne Revision, Finance) 

eines weltweit tätigen Konzerns nach erfolgtem 

Managementwechsel

• Beratung eines strategischen Investors beim Erwerb einer 

ukrainischen Bank



Wir verteidigen Unternehmen und Entscheidungsträger in 

wirtschafts- und steuerstrafrechtlichen Verfahren, helfen 

strafrechtliche Risiken zu vermeiden und unterstützen im Fall von 

unternehmensinternen Compliance-Verstößen:

Wirtschaftsstrafrechtliche Vertretung und Beratung

• Individualverteidigung von Entscheidungsträgern und 

Privatpersonen

• Koordination der Verteidigung mehrerer Organe

• Unternehmensverteidigung bei Vermögensabschöpfung und 

Verbandsgeldbußen

• Beratung in der Zusammenarbeit mit Ermittlungsbehörden

• Vermeidung wirtschaftsstrafrechtlicher Risiken in kritischen 

Situationen

Steuerstrafrecht

• Verteidigung im Steuer- und Zollstrafverfahren

• Begleitung kritischer Betriebsprüfungen 

• Gestaltung steuerlich rechtmäßiger und wirtschaftlich 

sinnvoller Unternehmensstrukturen

Compliance

• Konzeption von Compliance-Systemen und Begutachtung 

bestehender Programme

• Unterstützung bei Internal Investigations und bei der 

Aufarbeitung von Rechtsverstößen (z.B. Einleitung 

strafrechtlicher, arbeits- und ggf. weiterer zivilrechtlicher 

Maßnahmen)

BERATUNG IM WIRTSCHAFTSSTRAFRECHT
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TH. CHRISTIAN JURASCHECK

Kontakt:

+49 (0) 211.68 77 46-28

christian.jurascheck@wilhelm-rae.de

Th. Christian Jurascheck berät und vertritt Unternehmen und 

Privatpersonen in wirtschafts- und steuerstrafrechtlichen 

Angelegenheiten, von der gerichtlichen Verteidigung bis hin zur 

Beratung zu strafrechtlichen Risiken und Aufarbeitung von 

unternehmensinternen Compliance-Vorfällen.

Er verfügt über umfangreiche Erfahrung und Expertise in der 

Vertretung von Mandanten in komplexen Ermittlungsverfahren 

bei Schwerpunktstaatsanwaltschaften und Strafverfahren vor 

Wirtschaftsstrafkammern.

Im Auftrag von Unternehmen koordiniert er interne Ermittlungen 

(Internal Investigations) bei Verdachtsfällen und unterstützt bei 

der Entwicklung und Optimierung von Compliance Management-

Systemen.

Mandate der jüngeren Vergangenheit:

• Verteidigung in Wirtschaftsstrafverfahren und -prozessen

• Führen von Interviews und Auswertung von unternehmens-

internen Dokumenten und digitalen Daten im Rahmen 

interner Untersuchungen

• Beratung in steuer- und zollstrafrechtlichen Fragen sowie zur 

Selbstanzeige



Weitere Informationen erhalten Sie auch auf unserer Website:

www.wilhelm-rae.de

Für Ihre Fragen und Anregungen stehen wir Ihnen gerne in 

einem persönlichen Gespräch zur Verfügung:

Wilhelm 
Partnerschaft von Rechtsanwälten mbB

Düsseldorf:

Reichsstraße 43
40217 Düsseldorf

Telefon: + 49 - (0) 211.68 77 46 - 0
Telefax: + 49 - (0) 211.68 77 46 - 20 

info@wilhelm-rae.de

Sitz: Düsseldorf 

AG Essen: PR 1597

KONTAKT

Berlin:

Fasanenstraße 65
10719 Berlin

Telefon: + 49 - (0) 30.81 72 732 - 0 
Telefax: + 49 - (0) 30.81 72 732 - 20 


